



Ενώπιον παντός Αρμοδίου Δικαστηρίου και Αρχής

Εξόδικη

Πρόσκληση και Δήλωση

Του Πρώτοβάθμιου Συνδικαλιστικού Σωματείου με την επωνυμία «**ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ**», που εδρεύει στον Ασπρόπυργο Αττικής, με αριθμό φορολογικού μητρώου 099044488, όπως εκπροσωπείται νομίμως,

Προς

Την Ανώνυμη Εταιρεία με την επωνυμία «**Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου Ανώνυμη Εταιρεία**» (**ΤΑΠΣΕΔ Α.Ε.**), που εδρεύει στην Αθήνα, οδός Κολοκοτρώνη, αριθ. 1, όπως εκπροσωπείται νομίμως.

Με κοινοποίηση:

1. Στην Ανώνυμη Εταιρεία με την επωνυμία «**ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε.**», που εδρεύει στο Μαρούσι Αττικής, οδός Χειμάρρας, αριθ. 8Α, όπως εκπροσωπείται νομίμως,
2. Στον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κάτοικο Αθηνών, οδός Αμαλιάδος, αριθ. 17 (στο Κατάστημα του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας),
3. Στην Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, κάτοικο Αθηνών, οδός Σταδίου, αριθ. 29 (στο Κατάστημα του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας),
4. Στην ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία «**Pan-European Oil and Industrial Holdings S.A.**», που εδρεύει στο Λουξεμβούργο (41, Avenue de la Gare, Luxembourg 1611), όπως εκπροσωπείται νομίμως.

*** * ***

Όπως γνωρίζετε, η ανώνυμη εταιρεία «**Ελληνικά Πετρέλαια Α.Ε.**» (εφεξής **ΕΛΠΕ**) έχει υπαχθεί στο «**Πρόγραμμα Αποκρατικοποιήσεων 2011 - 2015**» του Ν. 3985/2011. Με την υπ' αριθ. 206/25.04.2012 απόφαση της Διηπουργικής Επιτροπής Αναδιάρθρωσεων και Αποκρατικοποιήσεων μεταβιβάστηκαν, με ειδική διοικητική διαδικασία, σύμφωνα με το

άρθρο 2 παρ. 4 και 5 του Ν. 3986/2011 (ΦΕΚ Α' 152), από το Ελληνικό Δημόσιο στο «Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου (ΤΑΙΠΕΔ) Α.Ε.», χωρίς αντάλλαγμα, 108.430.304 μετοχές των ΕΛΠΕ που αντιστοιχούν σε ποσοστό 35,477% του μετοχικού τους κεφαλαίου.

Κατόπιν της εν λόγω μεταβίβασης, η μετοχική σύνθεση των ΕΛΠΕ έχει διαμορφωθεί ως εξής: Το ΤΑΙΠΕΔ κατέχει το 35,48% των μετοχών, η εταιρεία "Pan-European Oil and Industrial Holdings S.A." (ΡΟΙΗ) το 45,47% και το υπόλοιπο 19,05% ανήκει σε λοιπά πρόσωπα (θεσμικούς επενδυτές, ιδιώτες), δεδομένου ότι τα ΕΛΠΕ αποτελούν εταιρεία εισηγμένη στα Χρηματιστήρια Αξιών Αθηνών και Λονδίνου.

Επίσης, ως γνωστόν, το Διοικητικό Συμβούλιο του ΤΑΙΠΕΔ (όπως και της ΡΟΙΗ), ενέκρινε με απόφασή του την πώληση τουλάχιστον του 50,1% του μετοχικού κεφαλαίου των ΕΛΠΕ σε τρίτο επενδυτή που θα αναδειχθεί από τη διαγωνιστική διαδικασία που έχει προκηρυχθεί από το ΤΑΙΠΕΔ την 18.04.2018 (με τη δημοσίευση του εγγράφου "INVITATION TO SUBMIT AN EXPRESSION OF INTEREST FOR THE ACQUISITION OF A MAJORITY PARTICIPATION IN THE SHARE CAPITAL OF "HELLENIC PETROLEUM SOCIETE ANONYME" ("HELPE"))).

Σύμφωνα με τις εν λόγω προβλέψεις, στον επενδυτή που θα αναδειχθεί από τη διαδικασία αυτή θα μεταβιβασθεί (τουλάχιστον) το 20% του μετοχικού κεφαλαίου από το ΤΑΙΠΕΔ (και το 30,1% από την ΡΟΙΗ).

Με τον τρόπο αυτό, προωθείται η απόκτηση της πλειοψηφίας των μετοχών, και ασφαλώς ο ιδιοκτησιακός και διοικητικός έλεγχος των ΕΛΠΕ, από νέο επενδυτή.

Ήδη, δε, εμφανίζεται να έχει ολοκληρωθεί η πρώτη φάση της εν λόγω διαγωνιστικής διαδικασίας (με την κατάθεση εκδήλωσης ενδιαφέροντος από εν δυνάμει ενδιαφερόμενους επενδυτές) και προχωρεί αυτή στη δεύτερη φάση (των δεσμευτικών οικονομικών προσφορών).

Ωστόσο, όπως ήδη έχει ευρύτατα συζητηθεί τόσο μεταξύ των αμέσως ενδιαφερομένων για τις εν λόγω πρωτοβουλίες σας, στους οποίους συγκαταλέγεται και το Σωματείο μας, όσο και ευρύτερα σε πολιτικό και θεσμικό επίπεδο, απασχολώντας έντονα και την κοινή γνώμη, η όλη διαδικασία την οποία προωθείτε είναι εξόχως προβληματική.

Καταρχάς, τα ΕΛΠΕ αποτελούν έναν από τους κορυφαίους ομίλους στον τομέα της ενέργειας στην Ελλάδα και τη Νοτιοανατολική Ευρώπη με δραστηριότητες σε έξι χώρες. Η στρατηγική σημασία των ΕΛΠΕ για την Χώρα συνδέεται με την εξαιρετικά κρίσιμη αποστολή τους που αφορά στην έρευνα υδρογονανθράκων, στη διύλιση πετρελαίου, στην



αποθήκευση, τον εφοδιασμό και την εμπορία πετρελαιοειδών, μεταξύ άλλων, που αποτελούν τομείς κρίσιμους όχι μόνο για την εθνική οικονομία αλλά και για την εθνική άμυνα και την ενεργειακή ασφάλεια. Εξάλλου, αποτελεί και νομική υποχρέωση η διατήρηση αποθεμάτων ασφαλείας σε πετρέλαιο (μεταξύ άλλων, Οδηγία 2009/119/ΕΚ), ενώ βεβαίως είναι νευραλγικής σημασίας η αναζήτηση, έρευνα και εκμετάλλευση των υδρογονανθράκων στην ελληνική επικράτεια. Για τους λόγους αυτούς, έχει προβλέψει ο Νομοθέτης την υποχρεωτική συμμετοχή του Δημοσίου στο μετοχικό κεφάλαιο και τη διοίκηση των ΕΛΠΕ, δηλ. για τη διασφάλιση του δημοσίου συμφέροντος. Στην προωθούμενη διαγωνιστική διαδικασία ουδεμία πρόβλεψη διασφάλισης του δημοσίου συμφέροντος υπάρχει, προξενεί δε εντύπωση η έμμεση συνομολόγηση της απουσίας τέτοιας δέσμευσης δια της ρήτηρας ότι «... η Ελληνική Δημοκρατία θα έχει το δικαίωμα, μέσω μίας αύξησης μετοχικού κεφαλαίου, να αποκτήσει απευθείας συμμετοχή 25% μαζί με δικαιώματα διοίκησης στη θυγατρική των ΕΛΠΕ που θα κατέχει όλα τα δικαιώματα της εταιρείας σε σχέση με την έρευνα και άντληση ορυκτών καυσίμων» (“... the HR will have the right, through a share capital increase, to acquire a 25% direct participation stake along with governance rights in the subsidiary of HELPE that will hold all of the company’s rights in respect of exploration for and extraction of fossil fuels”).

Επομένως, η προωθούμενη εκποίηση του 50,1 % του μετοχικού κεφαλαίου των ΕΛΠΕ δεν δικαιολογείται βάσει του ευρύτερου δημοσίου συμφέροντος, που άπτεται ζητημάτων στρατηγικής σημασίας, όπως η εθνική άμυνα και η ενεργειακή ασφάλεια της Χώρας.

Ούτε όμως δικαιολογείται η εν λόγω εκποίηση από λόγους έστω δημοσιονομικής, δηλ. ταμειακής, φύσης. Είναι γνωστό ότι τα ΕΛΠΕ αποφέρουν υψηλότερα κέρδη στη Χώρα, στο δημόσιο ταμείο αλλά και ευρύτερα στο κοινωνικό σύνολο. Ενδεικτικά, το έτος 2017 τα ΕΛΠΕ εμφάνισαν υψηλή κερδοφορία, με κέρδη 834 εκ. Ευρώ (EBITDA), αλλά και αύξηση παραγωγής. Πέραν της οικονομικής τους ευρωστίας και της εισφοράς του στα δημόσια οικονομικά, τα ΕΛΠΕ αναπτύσσουν σημαντικό κοινωνικό έργο, προβαίνοντας τακτικά σε χορηγίες ανθρωπιστικού, πολιτιστικού και εκπαιδευτικού περιεχομένου αλλά και συνδράμοντας στην ανάπτυξη υποδομών και την υποστήριξη των μικρών τοπικών επιχειρήσεων. Δεδομένης επομένως της άριστης οικονομικής κατάστασης των ΕΛΠΕ και της υψηλής κερδοφορίας τους, είναι ανεξήγητη η σπουδή να εκποιηθεί το 50,1 % του μετοχικού τους κεφαλαίου.

Οι παραπάνω προβληματισμοί εντείνονται από τους ίδιους τους όρους της διαγωνιστικής διαδικασίας που προωθείται, οι οποίοι δεν περιλαμβάνουν καμία πρόνοια για τη διασφάλιση του δημοσίου και γενικού συμφέροντος, για την αδιάλειπτη και αναλλοίωτη συνέχιση λειτουργίας των ΕΛΠΕ σύμφωνα με την αποστολή τους, για την διαφύλαξη των εργασιακών δικαιωμάτων σε αυτά, αλλά ούτε καν για την επίτευξη έστω υψηλού τιμήματος.

Αντιθέτως, η προωθούμενη διαδικασία διέπεται από αδιαφάνεια ως προς τους όρους επιλογής επενδυτή, από έλλειψη κάθε κριτηρίου τεχνικής επάρκειας, εμπειρίας στο αντικείμενο των ΕΛΠΕ και φερεγγυότητας επενδυτή, αλλά και από οποιαδήποτε πρόβλεψη μηχανισμού διασφάλισης υψηλού τιμήματος κατά τη σκοπούμενη εκποίηση.

Δεν προξενεί, επομένως, εντύπωση, ότι, όπως έχει γίνει ευρύτερα γνωστό, ότι ήδη έχουν εκδηλωθεί σοβαροί προβληματισμοί και εντός του ίδιου του ΤΑΙΠΕΔ ως προς ορισμένα σχήματα τα οποία εκδήλωσαν ενδιαφέρον στην πρώτη φάση της υπό εξέλιξη διαγωνιστικής διαδικασίας, για λόγους που συνδέονται με τα σχήματα αυτά.

Είναι επομένως καταφανές, ότι η προωθούμενη διαγωνιστική διαδικασία είναι αντίθετη προς το εθνικό και το δημόσιο συμφέρον, παράνομη και θέτουμε σε κίνδυνο τα δικαιώματα των ΕΛΠΕ, των μετόχων τους και των εργαζομένων σε αυτά.

**Για τους λόγους αυτούς
και με επιφύλαξη παντός δικαιώματος**

ΣΑΣ ΚΑΛΟΥΜΕ να αποσχέτε από κάθε περαιτέρω ενέργεια επίσπευσης και ολοκλήρωσης της υπό εξέλιξη ως άνω διαγωνιστικής διαδικασίας, για την εκποίηση μετοχών των ΕΛΠΕ,

ΣΑΣ ΔΗΛΩΝΟΥΜΕ ότι, θα είμαστε υποχρεωμένοι να προβούμε σε κάθε απαιτούμενη νόμιμη ενέργεια ενώπιον κάθε αρμοδίου Δικαστηρίου και Αρχής, έναντι παντός υπευθύνου νομικού και φυσικού προσώπου, σε περίπτωση συνέχισης της προωθούμενης παράνομης διαγωνιστικής διαδικασίας και εξ αυτής πρόκλησης παράνομης ζημίας στα ΕΛΠΕ, τους μετόχους και τους εργαζομένους τους.

Αθήνα, 31 / 07 / 2018

Ο Πληρεξούσιος Δικηγόρος

Κωνσταντίνος Χ. Τοκατλίδης,

Δικηγόρος Αθηνών, Δ.Ν.

ΑΜ / ΔΣΑ 22502

Πατησίων 77 – 79 Αθήνα 104 34

T: 210 / 7211130 F: 210 / 7211643

E: kt@tokatlidis.gr

Α.Φ.Μ.: 112135576 Δ.Ο.Υ. Δ' Αθηνών